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Настоящото изследване е възложено от Институт „Отворено общество“ по 

международната инициатива “Максимални ползи за ромското включване от 

структурните фондове на Европейския Съюз” (“Making the most of EU Funds for 

Roma”) и Световната банка с цел подпомагане на българското правителство при 

формулирането на успешна политика за приобщаване на ромите, в момент на 

интензивни усилия за идентифициране на работещи стратегии и подходи по 

отношение на равноправната интеграция на ромите. 

 

Изследването е част от стремежа България и другите страни-участнички в 

инициативата „Десетилетие на ромското включване: 2005 – 2015 г.“ да 

подготвят своите национални стратегии за интеграция на ромите въз основа на 

„Рамката на ЕС за национални стратегии за интегриране на ромите до 2020 г.“ и 

да разработят по-добре програмите си и да използват по-резултатно 

структурните фондове. 

Методологията на изследването включва предварителен преглед на документи и 

методи за бърза оценка – фокусни групи и полуструктурирани интервюта с 

представители на местната власт, неправителствения сектор, държавни 

институции, експерти и граждани от ромските квартали в градовете Пловдив, 

Пещера, Перущица, Каспичан, Шумен, Нови пазар, Каварна, Разград, Кюстендил 

и София.  

 

Екипът, осъществил проучването, изразява своята искрена благодарност на 

всички представители на държавни институции, специалисти и представители на 

НПО, взели участие в дискусиите в работните групи за идентифициране на добри 

практики и на всички респонденти за любезно предоставените материали и 

ценни съвети. 

 

Резюме 

Изследването бе проведено в периода 
10 май – 15 юни 2011 г. Авторският екип 
включва: 

• Любомир Лазаров – независим 
експерт, ръководител на екипа; 

• Димитър Димитров – Ромски 
образователен фонд; 

• Орхан Тахир – адвокат, независим 
експерт; 

• Боян Захариев, Илко Йорданов, 
Ваня Григорова и Цанко Михайлов – 
Институт “Отворено общество” – София. 



 

  
   

 

  

 

Жилищни условия: Строителство на къщи за ромски семейства в 

квартал „Изток“ на град Кюстендил от Фондация „АДРА“ 
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Описаните в този документ добри практики са подбрани от екипа и представени 

за мнение и оценка на експерти и граждани, заинтересовани от развитието на 

политиките за интеграция на ромите. Част от добрите практики са посочени от 

участниците в работния семинар “Успешно разгръщане на дейностите за 

ромското приобщаване: предизвикателства и добри практики”, проведен на 16 

май 2011 г. в София. Екипът си дава сметка, че въпреки последвалия широк 

консултативен процес за допълнителна селекция на добри практики, вероятно 

има и други реализирани или действащи проекти, програми и практики, в това 

число и проекти, финансирани от Структурните фондове на ЕС, които заслужават 

да бъдат описани и да заемат своето място в това изследване. Нашата идея не 

беше да направим изчерпателен каталог на добрите практики, а само да 

посочим няколко убедителни примера за това, че такива практики съществуват и 

в тях може и трябва да се инвестира и занапред.   

Описаните добри практики са от различни области – от подобряване на 

жилищните условия и осигуряването на заетост, през ключовите публични 

услуги – образование и здравеопазване – до примери за добро управление. 

 

Характеристики на 

добрите практики 
Вторите са практики, които имат ясно 

изразена местна специфика и не могат 

да бъдат разпространени във вида, в 

който са били приложени 

първоначално, макар че могат да 

служат за полезен пример и източник 

на идеи. Такива практики показват 

колко полезни биха били програмите 

за финансиране на проекти, 

разработени от общини, НПО, 

училища, болници, бюра по труда и 

други организации и структури на 

местно равнище, били те общински, 

неправителствени или 

деконцентрирани звена на 

централната администрация. 

Успешните проекти в сферата на 

подобряването на жилищните 

условия и създаването на заетост и 

доходи са примери за местни 

партньорства и ангажиране на 

общностите. Ключова характеристика 

на всички идентифицирани добри 

практики е, че те са резултат от добре 

планирани и достатъчни инвестиции. 

Първите са практики, които лесно се подават на стандартизация, позволяваща да 

бъдат превърнати в мащабни национални програми. Такива практики се срещат най-

вече в сферата на образованието и здравеопазването. 

В ромския квартал „Изток“ на град Кюстендил за период от 8 години от 

Фондация „АДРА“ са настанени ромски домакинства в общо 27 

еднофамилни къщи. Инициативата започва през 2002 г. и се разгръща на 

няколко вълни в съответствие с наличните ресурси и възможности. 

Последните 6 къщи са открити през 2010 г.  
 

На етапа на подбор на домакинствата, които следва да бъдат настанени в 

жилищата, е създаден Квартален съвет от местни активисти, които обсъждат 

кои хора се нуждаят от жилища. При избора на новодомци надделява 

мнението, че не непременно най-маргинализираните семейства са най-

подходящи за настаняване в новите къщи, а тези, които има по-голяма 

вероятност да спазват правилата, т.е. да плащат редовно наема и да опазват 

собствеността. Това е и едно от основните ограничения на практиката, която 

не достига (и няма амбицията да достига) до най-уязвимите. Ключов при 

този подход е правилният подбор на бенефициентите. В добрата практика от 

Кюстендил тази отговорност е била делегирана на лидери от общността. 
 

Избраните новодомци са задължени да участват със собствен труд при 

строителството на къщите. Кварталният съвет е ангажиран да следи и за 

редовното плащане на наема и опазването на сградите. Общностният натиск 

за „спазване на правилата“ е силен, което се доказва от факта, че има 

семейства, които са принудени да напуснат обитаваното жилище поради 

нарушаване на договорените условия. Фондация „АДРА“ се стреми да 

минимизира тези рискове, като продължава да оказва цялостна подкрепа по 

различни начини на настанените домакинства. 
 

Преобладаваща част от ромското население на квартал „Изток“ са членове 

на протестантска деноминация, представител на която е и Фондация „АДРА“. 

Споделените ценности, които допринасят за създаването на силно чувство за 

общностна идентичност и високи стойности на социален капитал, са 

вероятно една от причините за по-голямата устойчивост на пилотната 

практика в Кюстендил в сравнение с други сходни инициативи. Фондация 

„АДРА“, чрез свои постоянни представители в общността, успява до 

компенсира и липсата на съпътстваща социална работа, която обяснява 

неуспехите при други подобни инициативи. 

 

От направения обзор следват няколко извода, важни за развитието на политиките за интеграция на ромите. На първо място 

трябва да се подчертае, че практики, които дават резултат, има във всяка от сферите на интервенция, посочени в национални 

документи като „Рамковата програма за равноправно интегриране на ромите в българското общество“, или са станали част 

от „Десетилетието на ромското включване: 2005 – 2015 г.“. Тези практики са най-често с ограничено въздействие, защото са 

прилагани като пилотни експерименти с крайно ограничено финансиране. Сред тях се открояват два типа: 



 

 

 

 

Трудова заетост (Създаване на 

доходи): Програма за оземляване на 

малоимотни и безимотни роми в 

селските райони на България – 

Фондация „Земята – източник на доходи“ 
 

 

 
  

3 

От стартирането си през 1993 г. досега програмата целенасочено 

усъвършенства устойчив механизъм за получаване на доходи от 

земеделие, комбиниращ достъп до земя, достъп до кредит за 

оборотен капитал и повишаване на квалификацията. Участниците в 

програмата сами си избират парцел земя и преговарят за цената със 

собственика. Цената не бива да надвишава предварително 

определена сума.  

Участниците трябва да внесат в дружеството собствени средства в 

размер на 20% от стойността на земята, а дружеството предоставя 

останалите 80% под формата на 3-5-годишен заем с 6% годишна 

лихва и закупува земята.  

Участниците стават пълноправни собственици на парцелите, едва 

когато заемът е изплатен изцяло. Ако не изплатят заема, губят 

инвестираните пари (първоначалните 20%, както и последващите 

вноски), което е достатъчна гаранция, че заемополучателят ще 

положи всички усилия да бъде изряден. Фактът, че участниците са 

„почти собственици“ от самото начало, е много важен, тъй като 

перспективата за пълна собственост е реална и обозрима. Схемата 

се различава от повечето програми за подпомагане именно със 

съчетанието между социални цели и пазарни правила. 

 

Добро управление: 

Набор от добри 

практики на местно 

самоуправление с 

участието на ромската 

общност  

В различни населени места в 

страната със значително ромско 

население има поучителни 

примери за самоорганизация и 

гражданско участие.  

Един от най-интересните примери 

е от неголемия град Пещера, 

където успешното съчетаване на 

участие на роми в местния 

общински съвет (на изборна 

длъжност) със 

самоорганизирането в квартални 

съвети дава на ромите реално 

влияние при взимането на 

решения на местно равнище.  

Примерът илюстрира как 

политическата и електоралната 

активност се допълват от 

организирано гражданско участие 

в периодите между избори, 

когато всъщност се изпълняват 

политическите обещания, 

разработват се политики и текущо 

се взимат важни за развитието на 

общностите управленски 

решения. 



 

 

 
 
 

Здравеопазване:  
Въвеждане на длъжността  

„Здравен медиатор в ромска общност“, 

Фондация „Здравни проблеми на малцинствата“ 
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Развитие на добрите 

практики на медиация 

Като добри практики на медиация 

се припознават също и 

въвеждането на трудовите 

медиатори в системата на бюрата 

по труда в страната и медиаторите в 

сферата на училищното 

образование, които в практиката 

носят различни имена – 

„наставници“, „помощник-

възпитатели/учители“ и имат 

различни функции, но основната им 

роля е да бъдат „посредници“ при 

достъпа на ромите до обществени 

услуги. 

За бъдещето на ролята на 

медиатора се води експертен и 

обществен дебат. Мненията 

варират от убеждението, че 

медиаторите ще имат постоянна 

роля, през приемането на 

медиацията само като временна 

форма, до пълното отричане на тази 

практика като ненужна или дори 

вредна, защо създава „втора 

категория“ клиенти. 

В България моделът „Здравен медиатор в ромска общност“ е въведен през 

2001 г.от екипа на Фондация “Здравни проблеми на малцинствата”. Тогава 

пилотно е изпълнен проекта “Въвеждане на система от роми-медиатори – 

ефективен модел за подобряване достъпа на ромите до здравните и 

социалните служби” в кв. „Изток“ на гр. Кюстендил и са обучени първите 

пет здравни медиатори. Основните задачи на здравните медиатори според 

модела са:  

• Работа с клиенти; 

• Подпомагане на процеса на достъп до услуги в сферата на 

здравеопазването за хора, нуждаещи се от здравна помощ;  

• Помощ при комуникациите със Здравноосигурителната каса;  

• Помощ при комуникациите с Отдел „Социално подпомагане“, 

Агенцията за закрила на детето и Комисията за защита от дискриминация;  

• Здравно образование и профилактика на населението.  

 
Тази практика е типичен пример за медиация, който сравнително бързо се 

припознава от държавата като добра практика, въпреки трудностите, които 

съпътстват въвеждането на длъжността „Здравен медиатор“ в системата на 

здравеопазването и предизвикателствата при осигуряването на 

финансиране. Към настоящия момент здравните медиатори в страната 

имат решаваща роля в осигуряване на превенцията и лечението на 

социално значимите болести сред ромската общност. 

 

Нашето проучване показва, че медиацията несъмнено посреща реални 

потребности, свързани с гарантирането на достъпа до здравеопазване. Но 

трябва да се подчертае, че тази практика има смисъл и дава резултат само, 

когато бъде вписана в контекста на цялостна политика за подобряване на 

достъпа до здравеопазване и бъде организирана „под шапката“ на 

постоянно действащи, устойчиви социално-здравни институции.  

 



 

 

 

 

Образование: Десегрегация на ромското 

образование – пилотни проекти на Сдружение 

„Организация Дром“ – Видин и изграждане на 

здравно-социален център в кв. “Факултета” – 

София – Фондация „Здраве и социално развитие“ 
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В сравнение с останалите сфери на интеграция в областта на достъпа до 

образование на ромски деца в годините на прехода са инвестирани най-много 

ресурси. Осъществени бяха множество образователни инициативи, насочени 

към преодоляване на различни проблеми в достъпа до образование на ромски 

деца, а така също и на слабости в образователната система като цяло. Сред 

основните практики, които оставиха отпечатък в развитието на политиките за 

образователна интеграция, са пилотните проекти за десегрегация в училищното 

образование и моделите за подпомагане на ранното детско развитие на децата 

от ромски произход. 
 

Първият пилотен десегрегационен проект е на Сдружение „Организация Дром“ 

- Видин. Целта на проекта, която е характерна и за всички последващи 

десегрегационни инициативи, е ученици от ромските квартали да учат заедно с 

връстниците си от мнозинството. В рамките на модела ромските деца се 

извозват в училища, намиращи се в други части на селищата, обитавани 

предимно от нероми, за да учат заедно с деца на етнически българи, по-рядко – 

турци и др. Тази практика в последствие се прилага в още 6 града на страната и 

добива популярност и в съседните страни.  
 

Моделът на десегрегация, базиран на извозването на ученици, има своите 

предимства и недостатъци. Има ясни доказателства за подобряване на 

постиженията на голяма част от учениците, включени в модела на 

десегрегацията – факт, който се посочва като основен аргумент в полза на 

модела. Десегрегацията, обаче, в нито един случай не обхваща всички ученици 

и не предлага никакво убедително решение за тези, които остават да учат в 

сегрегираното училище, а това често са именно най-уязвимите, най-

затруднените в ученето и най-застрашените от отпадане ученици. 

 

Добра практика: 

комплексни 

професионални, 

образователни, здравни 

и социални услуги в 

столичния квартал 

„Факултета“ 

Друга анализирана практика е пример за 

т. нар. „интегриран подход“, който в 

конкретния случай дава обещаващи 

резултати. Здравно-социалният център в 

столичния кв. „Факултета“ е място, 

където в близост до общността се 

предоставят комплексни 

професионални, образователни, здравни 

и социални услуги. Подходът позволява 

да се работи едновременно с цели 

семейства, като всеки от членовете на 

семейството получава подкрепа според 

своите специфични нужди. 
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